

# 习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科

(上接一版)中方愿同白方加强在联合国、上海合作组织等多边机制内协调和配合,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体。

卢卡申科表示,在习近平主席领导下,中国发展取得巨大成就,14亿多中国人民幸福生活,为世界作出重要贡献。习近平主席的治国理政成功经验令各方受益,值得学习借鉴。白俄罗斯衷心希望中国继续发展壮大,这有利于全世界的和平进步事

业。白俄罗斯坚定不移发展同中国的友好关系,愿同中方密切高层交往,坚定相互支持,深化互利合作,加强国际和多边战略协作,推动白中全天候全面战略伙伴关系取得更大发展。白方坚信,习近平主席提出的共

建“一带一路”等全球倡议是真正凝聚国际社会共识与合作的伟大事业,将继续积极参与。两国元首就乌克兰危机等问题交换了意见。蔡奇、王毅参加会见。

# 习近平向“2023从都国际论坛”致贺信

新华社北京12月4日电 12月4日,国家主席习近平向“2023从都国际论坛”致贺信。

习近平指出,从都国际论坛自创办以来,汇聚全球有识之士,深入探讨影响世界和平稳定、经济可持续发展、文化交流互鉴的诸多议题,为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。

习近平强调,面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变,人类社会必须团结起来,坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢,弘扬全人类共同价值,共同建设更加美好的世界。希望各位嘉宾集思广益,为践行真正的多边主义发声鼓劲,为推动构建人类命运共同体贡献力量。

“2023从都国际论坛”当日在广东省广州市开幕,主题为“多边主义:更多交流、更多包容、更多合作”,由中国人民对外友好协会、澳大利亚-中国友好交流协会、广东省人民政府及世界领袖联盟共同主办。

# 第二十四次中国—东盟领导人会晤将在北京举行

新华社北京12月4日电 外交部发言人华春莹4日宣布:经中欧双方商定,

第二十四次中国—东盟领导人会晤将于12月7日在北京举行。国家主席

习近平将会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。国务院

总理李强将同米歇尔和冯德莱恩共同主持会议。

# 三大国际组织负责人:看好中国经济发展态势

新华社记者 陈斌杰

总部位于瑞士日内瓦的世界贸易组织、联合国贸易和发展会议(贸发会议)、国际贸易中心等国际组织负责人近期在接受新华社记者专访时,普遍对中国经济基本面持乐观态度,表示看好中国经济发展态势。

## 经济持续恢复向好

贸发会议秘书长格林斯潘表示,中国对全球经济增长的贡献高于其他主要经济体。中国经济增长建立在工业生产、基础设施和物流以及技术方面的优势之上,这意味着中国在全球贸易和价值链中发挥重要作用。待顺利完成经济、产业、贸易等领域的结构性调整,中国经济未来将持续增长。

国际贸易中心执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿说,她对中国经济前景持乐观态度。她表示,中国拥有14亿人口

的巨大消费市场,从中国国家统计局发布的2023年前三季度经济数据来看,中国消费需求已经开始回暖,将刺激经济和贸易持续增长。中国对新技术、新产业的研发和投入仍在继续,经济转型将带来持续增长。同时,中国继续对外开放,拥抱经济全球化。

世界贸易组织总干事伊维拉表示,中国保持对外开放,构建新发展格局,拉动国内消费,有助于推动经济持续恢复向好。

## 转型升级扎实推进

格林斯潘表示,中国在电池技术、人工智能和电动汽车等许多尖端行业处于领先地位,并且中国经济转型升级持续推进,这些都预示着未来的持续增长。中国政府为促进内需所做的努力对于经济增长进一步加速至关重要。

格林斯潘还说,当前全球贸易格局正在发生变化,货物贸易在下降,而服务贸易,特别是数字经济相关的贸易正在增长。中国经济正处在转型进程中,中国正转变为由消费需求驱动、服务业引领并由科技赋能的经济体。同时,中国仍将是全球主要的货物和服务出口国。

科克-汉密尔顿表示,中国产业结构发生了明显变化,电动汽车行业呈现爆发式增长。中国电动汽车出口量稳居全球前列,这为中国乃至全球经济发展提供了新机遇,希望发展中国家的中小企业能够参与这一进程并分享红利。

## 惠及全球贸易增长

今年11月初,格林斯潘访问中国并出席了第六届中国国际进口博览会。她认为,进博会为外国企业,特别是来

自发展中国家的中小企业进入中国市场创造了宝贵机遇。她表示,中小企业占全球商业版图的90%,提供了60%至70%的就业岗位,产出了全球50%的国内生产总值总量。中小企业能够从中国的增长、贸易和市场动态中受益至关重要。

科克-汉密尔顿同样出席了第六届进博会。她认为,进博会在帮助最不发达国家企业进入中国市场方面发挥了很大作用,对世界尤其是发展中国家而言是“重要机遇”。她说,自2008年以来,中国成为最不发达国家的主要出口目的地,吸收了其四分之一以上的出口,“这是相当大的比例”。

科克-汉密尔顿说,实现联合国可持续发展目标最重要的途径之一是推动最不发达国家出口持续增长,从而促进其经济社会发展。“进博会实际上是该解决方案的一部分。”

伊维拉表示,作为世界第二大经济体,中国在国际贸易领域的地位举足轻重。中国在贸易方面的良好表现将促进其他国家和地区,特别是发展中国家的发展。

新华社日内瓦12月4日电

# 联合国气候大会 中国角边会发出保护冰川呼声

新华社记者 王燕 陈梦阳

当地时间3日下午,在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)中国角举办的“冰川记忆:见证气候危机”主题边会上,与会代表与嘉宾呼吁国际社会高度重视并立即采取行动,减缓气候变化,保护全球冰川。

中国气候变化事务特使解振华出席边会并致辞。他指出,“冰”字的提出,是对人与自然命运共同体内涵的深化,明确了冰川保护的重要意义。出席边会的联合国环境规划署系统生态处副主任布鲁诺·波齐认为,保护冰川刻不容缓,他称赞中国为保护冰川实施的积极举措。

冰川是气候变化的敏感指示器,气候变化导致的冰川消融日益严峻,是全球面临的危机。美国《科学》期刊年初刊载的一项研究报告显示,气候变化对全球冰川的威胁超出科学家先前预想,按照目前全球平均气温上升趋势推算,到本世纪末,全球将近七成陆地冰川将完全消融;即使实现仅升温1.5摄氏度的“理想”目标,也会有接近半数的陆地冰川消失。

冰川消融造成海平面抬升、水资源危机等一系列问题。联合国秘书长古特雷斯日前大声疾呼:“冰川在消退,但人类无处可退。”他呼吁人类“停止疯狂举动”,并立即采取行动保护在气候变化中首当其冲的人们。边会邀请冰川和气候问题相关的政府部门、科研单位、国际机构、社会组织、企业代表,围绕加强极地保护、应对冰川消融等议题展开讨论。与会嘉宾呼吁,“保护冰川,就是保护人类自己”。

边会还发起《积极应对气候变化,保护全球冰川》的行动倡议,并启动为期三年的“冰川记忆:全球探访活动”,计划组织科研人员、媒体及知名人士,深入调研全球七大洲代表性冰川,通过公众传播活动,推动全社会提高应对气候变化的意识。

解振华表示,中国生态环境部宣传教育中心发起“冰川记忆:全球探访活动”是很有意义的气候传播活动,对促进社会各界了解冰川,凝聚可持续发展共识,必将产生良好的社会影响。他呼吁各方紧密合作,集智聚力,共同行动,保护拥有冰天雪地的美丽地球家园。

中国生态环境部宣传教育中心主任田成川表示,冰川承载着人类诸多文化记忆。中方发起此次全球探访活动,希望动员社会各界广泛参与,首次探访活动将于明年3月启动。

新华社迪拜12月4日电

# 韩国宣布第三次 固体燃料火箭试射成功

新华社首尔12月4日电(记者 冯亚松 陆睿)

韩国国防部4日宣布,韩国自主研发的固体燃料火箭当天在济州岛附近海域的一艘驳船上成功进行第三次试射,并将一颗商业卫星送入太空。韩国国防部官网消息说,与此前试射不同的是,本次试射首次搭载了实体卫星,成功验证了固体燃料火箭的大部分核心技术,标志着韩国在独立将小型卫星送入地球低轨道方面迈出新的步伐。



这是韩国国防部12月4日发布的火箭在济州岛附近海域的一艘驳船上发射的照片。新华社发

# 以军地面部队进攻加沙地带南部

## 空袭拉法一处住宅至少11人死亡

巴勒斯坦消息人士4日告诉新华社记者,以军3日夜空袭了加沙地带南部城市拉法的一处住宅,造成至少11人死亡。

以色列军方4日通报说,以色列战机3日夜空袭了约200个巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的目标。以地面部队3日夜指挥战机空袭了“为哈马斯运送弹药和迫击炮的车辆、反坦克导弹发射阵地以及武器库”。以海军3日夜空袭了哈马斯的观察哨和其他设施。

以军4日凌晨在另一份声明中说,3名以军士兵在3日加沙地带的行动中丧生。

以色列军方3日说,以军在加沙地带扩大地面攻势,已在加沙地带南部展开作战行动。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)说,正与以军在南部重镇汗尤尼斯附近交火。

以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维当天前往加沙地带视察作战部队。他说,以军两天来在加沙地带北部打死多名哈马斯指挥官,

2日晨开始在加沙地带南部展开“同样行动”,投入兵力、打击强度和战果相比北部行动都不“逊色”。

以军发言人丹尼尔·哈加里3日晚在新闻发布会上说,以军地面攻势正扩大到“加沙地带所有地区”。

以军方电台当天报道,以军在汗尤尼斯以北展开地面行动。

汗尤尼斯是加沙地带第二大城市。哈马斯与以色列10月7日爆发大规模冲突后,以军大举进攻加沙地带,迫使大量住在加沙地带北部的民众南下至此避难。以军3日在汗尤尼斯及其周边地区空投传单,要求当地民众立即撤离此地。

以色列和哈马斯短暂停火7天后,加沙地带战火重燃。连日来,以军一直在空袭轰炸加沙地带南部目标,为推进地面行动做准备。据路透社报道,以军坦克已经切断汗尤尼斯通往中部城市代尔拜拉赫的主要道路,将加沙地带一分为三,即北中南三个部分。以军想把200多万加沙地带民众赶到与埃及交界的拉法或地中海海滨城

镇马瓦西一处以方所谓的“安全区”。

马瓦西的“安全区”面积仅几平方公里,且缺乏生活基础设施,难以容纳大量人口。包括联合国机构和国际慈善团体在内的十几个组织先后发表联合声明,反对单方面设立“安全区”。

加沙地带居民纳比勒·甘杜尔告诉路透社记者,他3日晚和家人去拉法,这是10月7日冲突爆发以来他们第五次搬家。“我们看不到任何安全的地方。但我们除了搬家还能怎样? 我们还有孩子,这里整晚都是炮声。”

联合国估计,加沙地带230万人口中180万人流离失所,其中大部分集中在加沙地带南部,近百万人目前避难于联合国援助机构设施。

加沙地带卫生部门说,截至3日,以军在加沙地带的军事行动已经造成超过1.55万巴勒斯坦人死亡、4.1万余人受伤。以方说,约1200名以色列人在冲突中死亡。

新华社特稿

# 中国向加沙提供人道主义物资援助

新华社开罗12月4日电(记者 姚兵 董修竹)

《中华人民共和国政府与巴勒斯坦国政府向巴勒斯坦加沙地带提供紧急人道主义物资援助交接证书》签字仪式3日在埃及首都开罗举行。中国驻埃及大使廖力强、巴勒斯坦驻埃及大使迪亚布、埃及红新月会总干事拉米等出席。

廖力强表示,巴以冲突爆发以来,中国积极发挥负责任大国作用。中方此前宣布向埃及向加沙地带提供食品、药品等紧急人道主义物资。近期,包括罐头、饼干、牛奶、饮用水等在内的8车物资运往阿里什,将通过拉法口岸运往加沙。感谢埃及红新月会的积极协助。

迪亚布表示,巴方高度评价中方始终坚定支持巴人民正义事业,在国际场合为巴主持公道、仗义执言。当前,加沙人民正经历人道主义灾难,友好的中国政府和人民在此关键时刻向加沙提供紧急人道主义物资援助,巴政府和人民对中方雪中送炭的善举表示诚挚谢意和崇高敬意。

拉米表示,埃方高度评价中方向加沙提供人道主义物资援助,将继续为物资援助进入加沙及分发工作提供支持。



← 这张以色列国防军12月3日发布的照片显示,以军地面部队在加沙地带进行军事行动。新华社发



→ 12月4日,在加沙地带南部城市拉法,人们查看被炸毁的房屋。新华社发

# 俄罗斯沃罗涅日州州长:俄一少将在特别行动中死亡

新华社莫斯科12月4日电(记者 刘恺)俄罗斯沃罗涅日州州长亚历山大·古谢夫4日在社交媒体上发布消息说,俄一名少将在特别军事行动中死亡。

根据古谢夫发布的消息,这名少将为俄北方舰队第14集团军副司令弗拉基米尔·扎瓦茨基。古谢夫没有透露扎瓦茨基阵亡的具体时间和地点。

目前,俄国防部尚未确认扎瓦茨基死亡的消息。11月底,莫斯科高等诸兵种合成指挥学校毕业生跨地区公共组织曾发布消息说,扎瓦茨基在特别军事行动中触雷身亡。

# 菲律宾7.4级地震遇难人数升至3人

2日晚发生在菲律宾南部海域的7.4级地震所造成的遇难人数升至3人。地震后相关机构监测到的余震次数达1700次。

路透社4日援引南苏里高省救灾机构负责人亚历克斯·阿拉纳的话报道,地震造成该省两人遇难,另有8人受伤。北达沃省塔古姆市一名

孕妇在逃出住宅时因为墙壁倒塌遇难。

据菲律宾火山地震研究所信息,此次地震发生在当地时间2日22时37分(北京时间22时37分),震中位于南苏里高省希纳图安镇东北约30公里处海域,震源深度25公里。菲南部和中部多地有强烈震感。

该机构2日晚发布海啸预警,“强烈建议”南苏里高省和东达沃省沿海居民立即向高处或内陆撤离。海啸警报于3日凌晨解除。政府数据显示,截至3日晚,逾10.8万人住进南苏里高省的115个避难所。菲律宾位于环太平洋火山地震带,地震频发。

新华社特稿

# 印尼火山喷发已致11人死亡



这是12月4日在印度尼西亚西苏门答腊省拍摄的喷发的马拉皮火山。印度尼西亚搜救部门官员4日证实,位于西苏门答腊省的马拉皮火山3日下午喷发,已造成至少11人死亡、12人失踪。新华社发